Hors programme lycée / Algebre

1. Domaine de resolution, de definition

c @ On souhaite résoudre l'équation: (E): c @ Le diagramme ci-dessous présente les étapes

(x—2)r  22%+1 de la résolution algébrique d’une équation.
r+1 a1

@ Quel est le domaine de résolution de cette équation? 5(x+2)+2x=3(x+5)+2
(2) Pour x# —1, établir I'égalité suivante :

222 +1  (z—2)x 5c + 1042z =3z + 15+ 2

- =z+1
z+1 z+1

(3) Que peut-on dire de ensemble des solutions de (E)? Tr+10 = 3z +17

Tx =3z + 17— 10
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Tv=3x+7
Tx—3x="7T
4o =7
7
Tr = —
4

Décrire succinctement chacune de ces étapes en indiquant
dans les étiquettes 'action mathématique réalisée (factori-
sation, développement, soustraction. .. ).

c e A Résoudre 1'équation suivante:

2r—2 _ 3x+3
x—1 2241

2. zzéveZOEEement I

(=4 @ Donner la forme développée réduite des ex- (a) 2z +1)(z +2)

pressions suivantes :
(o) (-2 —2)(3z +1)

3. zactorzsatzon I

c e Factoriser les expressions suivantes : c @ On considére Péquation: (F) : 33 +

®) (z - 1)(2x +2)
@ 2

(233 + 3)

2z + 2
(a) Bz —1)2z+ 1)+ (5— 2)(2x + 1) v 2
2z +3
(b) 2(2 —2) + (3z + 1)(2 — 2) (1) Etablir 'égalité suivante:
3—3x+3:c—2_ 5—x
(© (z+1)(x—1)— (22 +3)(x — 1) 2 +2 2243  (2012)2r13)

c e Factoriser les expressions suivantes: @ Résoudre Iéquation (F).
(a) (3 +4)(2z — 1) + 4(3z + 4)
(b) (22 +4)(3 — 3z) + (22 + 4)
(o) (x+1)(3 —2z) + (3 — 22)?
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4. Factorisation par un facte O1NINUN

@& (@ Factoriser les expressions suivantes:
(a) (x+2)(z —3) + 3z +6)(2z — 1)
(b) (3 +6)(x — 4) — (22 — 8)(z — 2)
(¢) 2z +7)(27x +18) — (5 — =) (3z + 2)

c e Factoriser les expressions suivantes:
(a) 3z +2)(5 — ) + (6x +4)
@ (5—2z)(z+1) —3z(2x — 5)
(¢) (5 —2x) + (4z — 10)(7 — 2)

c @ Factoriser les expressions suivantes:

(a) 3z +2)(4z +2) — (5z +1)(2z + 1)
(b) (22 — 1)(9z + 3) + (3z + 1)?

e @

Rappels:

L’opposé de I'expression 3z—4 peut s’exprimer avec les deux
formes suivantes: —3z+4 ; 4—3x

L’opposé du produit axb peut s’exprimer avec les deux
formes: (—a)xb ; ax(=b)
Attention, le produit (—a)x(—b) est égal au produit axb.

Applications:

® Dans lexpression (3z—4)(5x+1)+(4—3x)(2—2z), le
facteur commun est 3z—4.

® On a les transformations successives:
2—z)(x—4) = [—(3: = 2)](:5 —4)=(x—-2)4—2x)

Factoriser les expressions suivantes:
(a) (3z — 4) (52 + 1) + (4 — 32)(2 — 2z)
@ (x—2)2x+3)+ (2—x)(z—4)
€@

Rappel: lorsque les coefficients d’'un polynome sont des
multiples d’'un méme nombre, une factorisation est possi-
ble.

Exemple:
®2x+2=2(zx+1)

® 6z —3=3(2z—1)

Factoriser les expressions suivantes :
(a) (z+1) (22 — 1) + (20 +2) (32 +2)
() (6z —3)(z+1) + (22 — 1) (z +2)
(¢) (92— 3)(3z +1) — (z —2) (32 — 1)
@ (22 +2)° + (z +1)
@& @ Factoriser les expressions suivantes:
(a) (z+3)(2z—1) — 3z +1)(z +3)
(b) (6-3z)(x+2) — (2—2)°
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c @ Résoudre les équations suivantes:
(a) (4 +2)(3z — 1) + x(6x +3) =0
(b) (3z +9)% = 2(2z + 6)(3z — 2)
c e Résoudre les équations suivantes:
(a) 3z +1)(1 —3z) + (62 +2)(3z —1) = 0
c @ Résoudre les équations suivantes:
(a) (5 + 2)(4x — 3) = (22 — 1)(3 — 4x)
() (2 - 32)(2z —4) + (10 — 5z)(3z — 1) = 0

6. MMMMHMMH!#

c @ Factoriser les expressions suivantes:

c Résoudre I’équation suivante :

Gr+1)Bzx—1)—2(z+1)(1-32)=0
c @ Factoriser les expressions suivantes:
(a) (z —1)(2z +1) — (22 — 2)(5 — 22)
(b) 3(4 + 2z) — (3+ x)(10 + 5z)

© @-2)3z 1)+ (2~ gx>(2x+3)

(a) (22 +1)% — 4(2 — 32)?
(b) 182% — 24z + 8 + (32 — 2)(2 — z)
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@& [ Factoriser les expressions suivantes: @& [ Resoudre les équations suivantes:
(a) 3z +2)(5z — 1) — (2 — 10z)(2 — 4z) (a) (
() (z + 3)(3z + 6) + (4 + 8)? (D) (z +3)2 = 2(2z + 6)(3z — 2)
(¢) (22 +3)(5z —4) — (22 — 2)(6 — ) (¢) (—5z —4)(2z + 1) = (—4z — 3)(3z + 2)
(d) (z —3)(—3z — 3) — (22 +2)(3 — 32) (@) (

@& @ Résoudre les équations suivantes:
(a) (1 —52)(2z +1) = (1 - 3z)(3z + 2)
() (6 +1)(3z + 1) + (22 +1)(2 — 92) = 0
(¢) (—5z —4)(2z + 1) = (—4z — 3)(3z + 2)

8. E:(ICZ'I’LGS carrees '

e e VaTh 5 Va+h
o Soit a et b deux nombres tels que a >0 et b>0. Comparer
les nombres:

9. E.’BG’I"C’LCBS non-c!assés '

4o +2)(Bz — 1)+ z(6z+3) =0

1-52)2z+1)=(1-3x)3z+2)

@ Quelles conditions sur a et b doit-on avoir pour que
I'inégalité soit stricte?

c @ On considére les deux fonctions f et g }F._F (Jcifes courlies Cr et €, représentatives respectivement des
définies sur R par les relations: onctions fetg ) . .
9 On utilisera les résultats de la calculatrice arrondie au cen-
f@)=2(z - 1)z ; g(x)=32>—-9z+6 tiome prés.

A laide de la calculatrice, conjecturer la position relative sur
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